

建设更高水平文明城市

2021年全国文明城市创建工作培训班交流发言材料摘编

四川省成都市 奋力书写新时代精神文明建设的“成都答卷”

青海省海... 惠微微 蒲靖

近年来,青海省海南州贵德县常牧镇党委坚持以党建为引领,以“党建+”为载体,通过加强党组织建设,以“四新”不断助推精神文明建设各项工作取得长足发展,焕发乡村文明新气象。

党建引领绘新风。通过“党委建站、支部引领、群众参与”的模式,常牧镇设立27个新时代文明实践所(站),挂牌成立周屯村党组织关爱老年人驿站,以党史学习教育为契机,通过“固定式”和“点单式”服务,全面宣传党的创新理论、乡村振兴、扫黑除恶专项斗争等内容,不断提升农牧民群众综合素质,激发农牧民群众自主创收致富的决心。

榜样示范树新风。开展“五星级文明户”“贵德好人”“绿色家庭”评选活动,评选出“五星级文明户”1638户、“贵德好人”2名、青海省“绿色家庭”示范户1户,营造了崇德向善的良好风尚。依托新时代文明实践所(站)服务功能,围绕美丽乡村建设、人居环境整治、敬老助残爱幼等内容,开展志愿服务活动1040余次。同时,积极开展“我为群众办实事”实践活动,常牧镇广大党员承诺为群众办实事395件,截至目前已完成243件。

文化载体展新象。常牧镇投资910余万元,建成文化活动室26个,开展具有民族特色的文体活动,引导全镇农牧民群众树立永远跟党走的决心。依托“高原美丽乡村”建设项目,绘制以社会主义核心价值观、名言警句、家风家训等为主题的乡村文化墙,让乡村既有“颜值”又有“气质”。

道德建设谱新篇。常牧镇充分发挥群众主体作用,通过反复征求群众意见,结合各村实际,修订完善村规民约52条,形成“人人参与、人人发言、人人制定、人人执行”的良好氛围。新成立禁赌禁毒会,坚决遏制大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习,实现农牧民群众从“要我文明”向“我要文明”的转变,不断提升乡村治理水平,为乡村振兴“铸魂”。

内江三中扎实开展思政教学教研工作

本报讯(李云)今年以来,为深入贯彻落实立德树人根本任务,为党育才、为国育人,四川省内江市第三中学扎实开展思政教学教研工作。

该校以庆祝中国共产党建党100周年作为思想道德教育的重要契机,利用学校橱窗、LED电子屏、黑板报,大力宣传《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》系列教研活动,营造浓厚的学习氛围。开展思想道德教育主题班会、绘画作品征集等活动,激发学生爱党爱国热情,丰富思想内涵,补足理想信念之“钙”。组织思政教研会,积极拓展习近平新时代中国特色社会主义思想渗透教育教学的广度和深度。

下一步,该校将不断更新思政教育内容,改进教学模式,将理论认同转化为行动自觉,切实落实新时代思政教学新要求。

双龙煤业开展“健康医疗进矿区”活动

本报讯(周绪帅)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司双龙煤业邀请医务工作者到矿区开展了“健康医疗进矿区”活动。

活动现场,医务工作者为职工及家属免费提供测血压、测血糖、心电图等检查项目,并向广大职工及家属普及健康知识,发放健康手册200余本,进一步提升了大家的健康意识,受到了职工及家属的一致好评。

成都坚定贯彻落实习近平总书记对四川及成都工作系列重要指示精神,推动经济社会发展取得新的成效。在连续5届蝉联全国文明城市的基础上,成都坚持不懈把文明城市创建作为龙头工程、系统工程、民心工程,与公园城市示范区建设一体谋划、一体推进,加快建设更高水平的文明城市。

一、坚持举旗定向、立心培元,铸造公园城市文明之魂

把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,以党的创新理论坚定信仰、凝心聚力。强化思想引领,推动入脑入心。狠抓“关键少数”常态化学习、“普遍多数”全覆盖宣讲,建强“学习强国”成都平台等宣传阵地,打造“理响成都”等基层“七进”宣讲品牌,引导党员干部群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。传承红色基因、坚定理想信念。深入开展党史学习教育,推动党性锤炼、

思想政治建设、为民服务、学以致用常态化制度化,打造“成都战役纪念馆”等110个爱国主义教育示范基地,推出《努力餐》等红色文艺精品,弘扬伟大建党精神,让理想信念之光照亮市民心灵。巩固壮大主流思想舆论、凝聚社会共识。打造3323个新时代文明实践中心,深化市县两级融媒体中心建设,培育成都发布、红星新闻等新型主流媒体,开展建党100周年主题宣传活动,倡树爱党爱国大德,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

二、坚持以文化人、以文润城,厚植公园城市文明之根

落实“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,培育和弘扬社会主义核心价值观。深入实施核心价值引领行动。打造核心价值观主题公园、社区示范点,构建“15分钟文明实践圈”,以筹办大运会、世园会等赛事展会为契机,开展“幸福成都·美在文明”等群众性文明实践活

动,推动社会主义核心价值观内化于心、外化于行。深入实施天府文化润城行动。强化宝墩、邛崃等历史文化遗址保护,开展“书香成都”“乐动蓉城”等公共文化服务活动,实体书店达3600家、博物馆达160家,均居全国城市前列。深入实施先进典型示范行动。推动文明城市、村镇、单位、家庭、校园“五大创建”,健全道德模范、最美人物等“成都榜样”选树机制,涌现出“中国机长”刘传健等道德模范、730名“中国好人”“四川好人”。深入实施市民友善公益行动。设立社区志愿服务日,常态开展“周一小时·最暖是成都”志愿服务活动,注册志愿者达274万人,凡人善举持续汇聚文明暖流。

三、坚持生态优先、绿色营城,筑牢公园城市文明之基

坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,努力建设蓝绿交融的生态文明家园,“雪山下的公园城市”成为成都的亮丽名片。聚焦

风貌改善优化公园城市形态。集中开展市容市貌整治,打造一环路“市井生活圈”,累计实施拆违建、增绿化项目2687个、整治背街小巷1979条;实施“绿满蓉城、水润天府”行动,加快建设大熊猫国家公园、环城生态公园,建成天府绿道4627公里,建成区绿化覆盖率45%。坚持问题导向推进生态环境治理。坚决打赢锦城蓝天、蓉城碧水、天府净土保卫战,清理关闭“散乱污”企业1.4万余家,2020年空气质量优良天数达280天,“窗含西岭千秋雪”诗意美景成为市民常见的生活场景。聚焦绿色低碳培育健康生活方式。建立“碳惠天府”机制,打造“轨道+公交+慢行”绿色交通体系,地铁运营里程达558公里,场景化打造天府绿道,建立生活垃圾分类长效机制,荣获全球绿色低碳领域先锋城市蓝天奖。

四、坚持创建为民、创建惠民,夯实公园城市文明之本

把满足人民对美好生活的向

往作为文明城市创建的价值取向,持续增进民生福祉,连续13年入选“中国最具幸福感城市”。共建共治深化基层治理。探索建立社区发展治理、社会综合治理“双线融合”机制,引导1.2万家社会组织参与基层治理,推进社会重大风险、历史遗留问题、突出信访问题“三张清单”化解攻坚,群体性聚集事件连续4年、信访总量连续3年下降,三度蝉联全国“长安杯”。聚焦聚力补齐设施短板。实施老旧小区改造等“五大行动”,累计完成城中村改造3.7万户、老旧小区改造项目697个;开展高品质公共服务设施“三年攻坚”行动,新建基本公共服务设施3691处。用心用情办好民生实事。扎实开展“我为群众办实事”实践活动,实施幸福美好生活十大工程项目3699个,新增学位15.8万个,新晋三甲医院12家,入选全国首批“一刻钟便民生活圈”试点。

成都将全力争创全国文明典范城市,奋力书写新时代精神文明建设的“成都答卷”。(据《人民日报》)



二月八日,贵州乒坛老将、体育剪纸艺术家邓蓉蓉的剪纸作品在贵阳市南明甲秀高级中学展出。此次展出的剪纸作品包括喜迎2022年北京冬奥会和冬残奥会的《冰雪之梦》、刻画中国奥运冠军的《中国·奥运·辉煌》、记录体育盛事的《体育强国》等,让学生在领略中国传统艺术魅力的同时,感悟奥林匹克精神。图为邓蓉蓉在给学生们讲解作品。赵松摄

四川仁寿开展全县新招聘教师集中培训

对实际案例进行剖析与探讨,帮助其丰富专业知识,增长实践智慧,不断提升广大教师学思结合、知行统一、解决问题的能力。这次集中培训收获非常多,每一次培训都能从优秀的教师身上汲取力量,进而增强职业认同感和职业幸福感。”来自仁寿一中南校区的新入职教师余志群说。

北京市大兴区

以实践担当,做大文明“增量”

杨澜 郭啸天

近年来,北京市大兴区立足时代之基,着眼首都新国门定位,全力推动新时代文明实践中心建设,以志愿者为主体力量、志愿服务为基本形式,重点打造“奉献新时代 建功新国门”文明实践宣讲品牌,不断丰富文明实践活动内容,创新优化文明实践形式,奋力做好新时代文明实践的“探路者”,探索独具大兴特色的路径模式。

思想引领,构建多维宣传新格局

百名“红通社小记者”在“回首百年路 奋进新大兴”党史展上生动讲述大兴百年奋斗历程,以昂扬饱满的精神姿态诠释了“强国有我 奋斗青春”的铮铮誓言;广大党员干部在唱响百年红色歌曲、绘制百米改革开放40年油画中感悟党的光辉岁月;80岁的吴学芳老人坚守社区文明实践站,以20米文化长廊为阵地宣传党史知识……近年来,大兴区不断扩大宣讲队伍,积极创新宣讲形式,形成了“未成年人宣讲”“沉浸式宣讲”“板报书宣讲”“快板哥宣讲”“行业宣讲”

“团体宣讲”等新时代文明实践理论宣讲特色品牌,为推动全区经济社会高质量发展,提供了有力的思想保证和强大的精神力量。

不仅如此,为更好地传播新思想、弘扬新风尚,大兴区还选取群众身边的典型人物和典型事迹进行宣讲,让“学榜样、见行动”的文明热潮开遍京华大地。同时,为建设好文明实践理论宣讲品牌,通过集聚资源、定制话题,采取场内+场外、线下+线上、宣讲+互动等多种形式,深入区文明实践中心、所、站、基地,围绕“红色国门”“振兴国门”“生态国门”三大主题,为广大干部群众带来一场场文明实践志愿宣讲。

多方参与,探索文明实践创新路径

作为新时代文明实践基地的生物医药基地“同仁堂零号店”,积极组织“仁”好志愿服务队”为天宫院街道融汇社区居民带来一场生动的中医康养文化实践课;北京科兴中维“克冠行动”青年突击队,身体力行,投身抗疫第一线,工作之余到新冠病毒疫

苗接种前线宣传接种政策;来自旧宫城市森林公园、西红门生态公园、狼垡城市森林公园的志愿者,穿梭园区各个角落,用群众的语言“翻译”理论、“解释”时政,带动广大群众践行文明……大兴区依托新时代文明实践中心、所、站、基地,积极组建以党员先锋、青年群众、妇女群众、“五老”、法律工作者、文化工作者、医务人员、未成年人、社区居民、摄影爱好者等为主体的志愿服务队伍,发挥专业团队硬核优势,有效凝聚多元主体参与文明实践,积极探索新时代文明实践的创新路径。

为更好地推动文明行为促进条例落地落实,大兴区还凝聚多方力量,成立“大兴区宣传贯彻文明实践条例工作领导小组”,从引导行业入手,加强对教育、医疗、餐饮、交通、建筑等传统行业和互联网、电商等新兴领域的倡议发动,统筹争当文明行为的先行者、引导者、践行者。

健全机制,激发志愿服务治理活力

为激发志愿服务活力,大兴

区通过开展“亮身份、践承诺、树标杆”“学雷锋志愿行”等活动,推动形成了人人奉献、人人参与的生动实践。同时,探索实施志愿服务“分类管理、积分兑换”管理方式,在辖区内推行志愿服务“分类管理、积分兑换”管理方式,助推志愿服务良性循环。健全完善“志愿北京”平台队伍建设,广泛宣传吸纳志愿者,推行志愿者注册管理制度,健全志愿者档案台账,发放志愿服务积分记录手册,一人一册,将志愿服务内容、时间地点和服务时长准确记录。

为实行动态监督机制,大兴区还定期对社区志愿服务站工作进行指导监督,组织召开专题会议,沟通交流工作经验,剖析问题不足,完善志愿服务流程。制定《志愿服务爱心积分兑换细则》,采取录入、登记、统计、公示、兑换、上报、下发7个步骤,严格兑换标准,接受群众的监督,并定期予以评比、公示,评选月度先进队伍等。截至目前,共为6162人次志愿者兑换积分94万分,兑换服务次数3.2万次。

